富春六小:以爱滋养,让艺体特色之花多彩绽放

记者 邵晓鹏 通讯员 胡涛

富阳区富春第六小学以"有教养,明事理,会创新"为办学理念,构建"六慧少年"课程体系。2020年8月独立运营办学以来,学校以"六慧少年"课程为核心,开展"体育节""艺术节""读书节""科技节""才艺大比拼"等校园文化活动。学生在各级各类体艺竞赛活动中表现卓越,成绩斐然。

正是凭借各类展示才艺的舞台,富春六小学子逐渐培养出昂扬的自信心,展现出积极向上、健康阳光的新时代少年儿童德智体美劳全面发展崭新面貌。近年来,学校也先后获得浙江省现代化学校、浙江省标准化学校、浙江省节水型单位、浙江省节水标杆校园、浙江省无废学校、杭州市十佳无废学校、杭州市科技特色学校、富阳区新时代美育特色学校、富阳区绿色学校、富阳区 5A 级平安校园等荣誉称号。





艺体教育成果斐然

富春六小高度重视学生艺术修养和体育素质的培养,通过科学的课程设置和专业的师资团队,为学生提供良好的学习环境和条件。这些成绩的取得,是学校砥砺深耕特色办学的成果,凸显学校艺体教育的实力和优热

近年来,富春六小选送的儿童歌舞剧多次在浙江省、杭州市获一、二等奖,舞蹈队获杭州市一、二等奖,"班班有歌声"获杭州市最美歌声奖,合唱队多次获富阳区金奖。

让人惊喜的是,在今年杭州市中小学生艺术节,富春六小儿童歌舞剧社团原创作品《给我一点"色彩"》,获得表演一等奖、创作一等奖,还人围杭州市中小学生文化艺术节优秀节目现场展演。"这部作品是我们根据学生在校园发现'鸟撞'事件而创编的。教学楼的玻璃窗破了,同学们开始对班里的淘气包跳跳猜疑、指责。后来发现原来是发生了"鸟撞"事件,于是大家携手共同参与防"鸟撞"行动,在保护小鸟的同时,也懂得了同学之间要相互理解和包容。"指导老师胡佳介绍。

在各级各类美术比赛中,富春六小学子成绩斐然。近几年,共获得省、市级一、二等奖共10余项。"比如今年,在富阳区中小学生艺术节现场绘画类比赛,3人次获得一等奖、3人次获得二等奖、10人次获得三等奖。在杭州市中小学生文化艺术节绘画现场赛,五(3)班张翊宸和六(2)班陈述同学获得一等奖。陈述同学的作品还获得浙江省中小学生文化艺术节平面设计一等奖。"富春六小副校长郑玉兰介绍。

杭州市中小学生阳光体育射箭比赛团体总分第一名、富阳区中小学生种子杯篮球赛男女组亚军、富阳区中小学生足球赛男子乙组亚军、富阳区中小学生田径运动会小学A组团体总分第三名……极为亮眼的2024年



体育答卷,可以说是富春六小近年来优质体育成绩的缩影。特别是特色项目射箭,已成为富春六小的一张靓丽金名片。"射箭比赛比的就是专注、稳定以及情绪控制、心态控制,射出的每一支箭看似轻松,却蕴含着队员们这一路走来的努力和付出。"富春六小射箭教练沈建彬老师说。据了解,富春六小射箭队成立于2020年11月,目前共有四个年龄段共计50名队员。同时,学校还成立射箭文化课题研究小组,开发校本课程《射箭》,坚持每学期举办射箭比赛,力求人人会射箭,打造校园射箭文化。

深化艺体教育内涵

富春六小注重通过丰富多彩的活动来深化艺体教育内涵。"我们定期组织开展各类艺术展览、班级才艺大比拼、文艺汇演、体育比赛等活动,让学生在实践中感受艺术的魅力和体育的激情。"富春六小党支部书记许晓军说。在他看来,这些活动不仅丰富了学生课余生活,还为他们提供展示才华的平台,进一步激发他们对艺体学习的热情。

艺体教育成绩出色的关键在于富春六小拥有一支经验丰富、教学水平高的艺体教师队伍,其中,杭州市教坛新秀1人,杭州市星级学科带头人1人,富阳区教坛新秀4人,富阳区"135"中青年人才1人。这支优秀的艺体教师团队不仅具备扎实的专业知识,还注重培养学生的创新思维和实践能力。他们精心设计、多元教学,让学生在轻松愉快的氛围中学习艺体知识,掌握相关技能。

此外,为了更好地满足学生对艺体学习的需求,富春六小建设了现代化的艺体教学设施,配备宽敞明亮、功能齐全的乐队排练厅、合唱教室、画室、舞蹈房、书法教室等,全力打造射箭基地,为学生提供良好的学习和训练环境。

以实力铸就品牌,用成绩书写信任。接下来,富春六小将继续坚持创新发展的教育理念,不断提升艺体教育质量和水平,拓宽学生成才之路,赋能"六慧"少年精彩人生,推动学校教育高质量发展。

"大健康"视域下 富阳幼儿自然运动蓬勃开展

记者 邵晓鹏 通讯员 孙伟良

近年来,富阳以"振兴乡村·教育共富"为目标,充分利用富春乡村得天独厚的自然资源,积极探索实践幼儿园健康教育新模式,推动乡村幼儿园健康教育实现优质、均衡发展。近日,一场聚焦"大健康"视域下富阳幼儿园自然运动开发与实践的专题研讨会在富阳举行

本次研讨会内容丰富、形式多样,通过专题讲座、成果介绍、案例分享及现场观摩等多元环节,全面展示富阳区在自然运动教育领域的探索与成就。北京市陈鹤琴教育思想研究会副理事长柯小卫带领青岛市崂山区资深教育工作者参会。



精彩呈现幼儿自然运动教育的"富阳经验"

孩子们身着色彩缤纷的服饰,或在山野间骑行,或在翠竹下攀爬,或在泥田里打滚,或在滑板上冲浪……在区教研中心的精心组织下,富春三幼、富春六幼、鹿山中幼、东洲中幼、大源镇幼、春建中幼等幼儿园组建6个专场,通过专题讲座、成果介绍、案例分享及现场观摩等方式,向与会老师全面展示富阳区幼儿自然运动教育领域所取得的系列成果。

在鹿山中幼,与会老师走进"鹿野运动"现场,观摩孩子们活力满满的运动挑战。在东洲中幼,他们观摩孩子们利用浮板探索不同的"开船"方式,感受趣味盎然的水上运动游戏场景。在春建中幼,他们观摩孩子们将平衡车骑进田野、挑战田埂、冲下斜坡、在田野中"寻宝"。

观摩中,柯小卫充分肯定富阳利用本土丰富的自然、人文资源积极开发低成本、全自然的教学环境,以及不断创生从"自然化"到"有准备"、从"运动场"到"学习场"的智慧举措,还对基于自然环境的多元打造、幼儿的运动状态、师幼互动参与等给予高度评价。

精心锤炼幼儿自然运动课程的"富春样态"

近年来,富阳区幼儿园充分利用自然资源,积极探索并实践幼儿园健康教育新模式,形成山野富春、渔歌富春、墨香富春、灵动富春的独特实践风貌。

永昌镇幼、里山镇幼、春建中幼、新桐中幼、万 市镇幼、三桥幼儿园、上官中幼、大源镇幼、常安镇 幼、新登二幼等幼儿园利用丰富的山野资源和乡村 文化资源,开启别开生面的山野运动之旅。

东洲中幼、江丰幼儿园、胥口镇幼、富春五幼、富春六幼等幼儿园围绕渔物件、渔情景、水边物、水生活开展渔味运动,唱响"春江小鱼儿"的渔歌童年。

灵桥镇幼、受降幼儿园、新登一幼等幼儿园以传统文化资源为载体,将富春文化与幼儿运动进行融合创新,形成极具辨识度的"富春文化+运动"特色。

鹿山中幼的"鹿野大玩家"泥地撒欢、草坡嬉戏,春江中幼的创玩足球和民间游戏,高桥幼儿园、常绿中幼和渌渚中幼的智玩龙灯、竹马游戏,富春三幼的慧玩144棵大树……灵动富春的理念在慧玩

区教研中心学前教育教研员张利华老师自豪

地表示,富阳区充分利用山野、墨香、渔歌等自然资源,设计出一系列低成本、高效能的亲自然体育运动项目,构建独具富阳特色的运动教育模式,让每个孩子都成为大自然的精灵、未来的接班人。

让富春江畔的每个孩子都动起来

2021年9月,在浙师大运动专家张莹教授的引领下,富阳区幼儿园以联盟方式全面推进健康教育促进行动,着力培养体魄健硕、阳光灵动的富春儿童,力求"让每一个孩子都动起来"。

三年来,区教研中心引领全区幼儿教师充分挖掘富春大地的丰富自然资源,系统规划、科学设计开发众多户外自然运动,让乡村孩子在大自然里不断提高各类运动和环境适应能力。

三年来,富阳区域引领下的健康运动研究成效初显,已形成低成本、少成本甚至零成本开发和高效能利用运动课程的操作范式,构建共享共赢的乡村自然运动资源圈,开创共研共享共建的医教养协同循证教研新范式及儿童友好运动驿站,形成具有区域特色的乡村幼儿园健康活动新样态,促进乡村孩子的健康成长。

简讯

富春二幼 **举办元旦迎新活动**

本报讯(通讯员 姜利芬)12月25日,临近元旦,为了让孩子们了解和喜爱中国文化,结合"食美富春"园本课程,富春二幼开展美好"食"光、"味"你而来元旦迎新活动。

"今天我特别开心,吃了很多好吃的,有麻糍、爆米花、油几等,原来我们富阳有这么多美食啊!"富春二幼大班小朋友赵柏润边吃边说。

在美食乐园,孩子、家长、老师用 巧手做出各种富春美食,每个摊位前 都站满小顾客。"孩子们在美食中收获 满满的快乐,也对富阳的美食有了更 深的认识,让家乡的概念在心底扎得 更深。"富春二幼园长何燕飞说。

除了美食,富春二幼还精心准备书签拓印、新年徽章制作、福字书写等各种文创体验活动,让孩子们感受中华传统文化的博大精深和独特魅力。

新登镇小 开展劳动实践活动

本报讯(通讯员 张方明)12月25日,为了让孩子们享受美食与劳动的 乐趣,新登镇小开展"冰糖葫芦串串甜,红红火火迎新年"糖葫芦制作劳动 实践活动。

活动中,孩子们用竹签将山楂、草莓、葡萄等水果串在一起,尝试串出不一样的"糖葫芦"。与此同时,家长将白砂糖倒入锅中,小火慢慢熬制糖浆。孩子们小心翼翼地将串好山楂的竹签放入锅中翻滚的糖浆里,轻轻转动,确保每一颗山楂都均匀地裹上一层晶莹剔透的糖衣。不一会儿,一串串色泽诱人、香甜可口的糖葫芦就制作完成了。